


TÍTULO DO RESUMO EXPANDIDO CENTRALIZADO EM MAIÚSCULAS

Resumo: (Até 200 palavras). Este resumo de até 200 palavras deve ser organizado em um único parágrafo que deverá conter uma apresentação concisa de todos os elementos presentes no resumo expandido
Palavras-chave: Resumo expandido, Educação e equidade, reconstrução do país, templete

O presente template tem como objetivo auxiliar as/os pesquisadoras/es sobre como deverão ser encaminhadas as propostas de resumo expandido-trabalho em andamento para a 41ª Reunião Nacional da ANPEd, considerando exigências da plataforma ANPEd. Esta edição tem como tema “Educação e Equidade: bases para Ama(r)zonizar e Reconstruir o país” (ANPEd Nacional, 2023). 
Esta modalidade de resumo expandido diz respeito a debates de resultados parciais de pesquisas em andamento. Os resumos aprovados serão apresentados na modalidade on-line em momento que antecede a 41ª Reunião Nacional da ANPEd  presencial em Manaus. 
O texto do resumo expandido- trabalho em andamento deverá conter entre 8.000 (mínimo) a 10.000 (máximo) caracteres com espaços, incluindo na contagem: a) título do trabalho; b) resumo de até 200 palavras, seguido de 3 a 5 palavras-chave, organizado em um único parágrafo que deverá conter uma apresentação concisa de todos os elementos presentes no resumo expandido; c) introdução em que se desenvolva a temática, os objetivos e os fundamentos teóricos; d) metodologia; e) resultados parciais e discussão; f) considerações finais; g) referências; h) quadros ou tabelas.
NÃO será permitido recurso para resumo expandido- trabalho em andamento.
Para apresentação na 41a Reunião Nacional da Anped, o resumo expandido-trabalho em andamento deverá ser elaborado em Slide único para a apresentação on-line.
	A avaliação dos trabalhos submetidos terá caráter classificatório e a apreciação obedecerá aos seguintes critérios: relevância e pertinência do trabalho para a área de pesquisa; riqueza conceitual na formulação dos problemas; consistência e rigor conceitual na abordagem teórico e metodológica e na argumentação; interlocução com a produção da área; originalidade e contribuição para o avanço do conhecimento na área; e organização (coerência, coesão, correção ortográfica e gramatical).
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